

**Генеральная Ассамблея ООН
Шестидесятая сессия**

Пункт 73 повестки дня:

“Укрепление координации в области гуманитарной помощи и помощи в случае стихийных бедствий, предоставляемой Организацией Объединенных Наций, включая специальную экономическую помощь”

14 ноября 2005 года, Нью-Йорк

**Выступление
Владимира Цалко**

Председателя Комитета по проблемам последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС при Совете Министров Республики Беларусь

От имени государств-соавторов я имею честь представить проект резолюции Генеральной Ассамблеи ООН “Укрепление международного сотрудничества и координация усилий в деле изучения, смягчения и минимизации последствий чернобыльской катастрофы”. Проект содержится в документе A/60/L.19.

В сравнении с аналогичными предыдущими документами Генеральной Ассамблеи проект содержит более половины новых положений. Он отражает динамизм международного чернобыльского сотрудничества и большое количество событий, произошедших в этой сфере за последние два года. Он отражает главное – начало нового этапа в развитии международного чернобыльского взаимодействия. Основным элементом этого этапа является не оказание чрезвычайной гуманитарной помощи, а комплексная реабилитация загрязненных территорий, которая включает восстановление социально-экономической деятельности с учетом необходимости создания условий для безопасного проживания людей.

Совсем недавно, на международной конференции в Вене в сентябре мы обсуждали эту новую стратегию ООН в рамках Чернобыльского форума. Проект резолюции отражает наши договоренности. Многие из его положений направлены на выполнение рекомендаций, содержащихся в главном докладе форума о наследии Чернобыля. Прежде всего хотел бы отметить важность специализированных исследований медицинских, экологических и социально-экономических последствий катастрофы.

Проект направлен на укрепление координационного механизма ООН по организации международного постчернобыльского взаимодействия и повышение роли в нем Координатора ООН по Чернобылю. Убеждены, что недавно назначенный на этот высокий пост администратор ПРООН господин Кемаль Дервиш успешно реализует согласованные подходы и планы в этом важном деле.

Проект резолюции также выражает поддержку инициативам трех пострадавших стран: Республики Беларусь, Российской Федерации и

Украины, приуроченным к 20-й годовщине чернобыльской катастрофы. Одна из таких инициатив – проведение в этом зале в апреле 2006 года специального заседания Генеральной Ассамблеи, посвященного 20-й годовщине катастрофы. Мы предлагаем провести его не для того, чтобы просто в очередной раз говорить о наших постчернобыльских бедах, а в большей степени для того, чтобы обсудить и согласовать наши дальнейшие совместные шаги по улучшению условий жизни миллионов людей на загрязненных территориях, особенно детей.

Благодарим все государства, которые внесли весомый вклад в доработку этого проекта. Он готов к рассмотрению. Выражаем надежду на то, что, как и в предыдущие годы, он будет принят консенсусом.

Для Беларуси, на территории которой осело 70% радиоактивных веществ в результате чернобыльской аварии, наиболее актуальна чернобыльская тема. И сейчас, спустя почти 20 лет, комплекс постчернобыльских проблем лежит тяжелым бременем на плечах народа Беларуси. Площадь загрязнения радионуклидами составляет 21% всей территории страны. Население там продолжает подвергаться хроническому внешнему и внутреннему облучению за счет содержащихся в окружающей среде радионуклидов длительного действия. В сложном положении находится экономика этих регионов, в особенности сельское и лесное хозяйство. Нужны технологии безопасного производства. Наши специалисты уже давно работают на этом направлении и создали немало технологий, позволяющих получать на таких землях нормативно чистую продукцию. Этим бесценным опытом мы готовы поделиться и с другими государствами.

На решение всего комплекса постчернобыльских проблем, включая отселение 137 тысяч человек, в Беларуси уже затрачено свыше 17 миллиардов долларов. На выполнение очередной государственной программы в 2006-2010 годах планируется выделить около двух миллиардов долларов. Однако выделяемые государством средства не покрывают нанесенный чернобыльской катастрофой экономический ущерб. Этот ущерб оценивается экспертами в размере 235 миллиардов долларов.

Это катастрофа, масштабы последствий которой несоизмеримы с экономическими возможностями одного государства и даже группы государств. Поэтому так важно наладить конструктивное долгосрочное международное сотрудничество с ООН в его центре в качестве связующего и координирующего звена. При этом необходимо ориентироваться на приоритетные потребности пострадавших государств, иначе международное взаимодействие утратит результативность и финансовые средства будут расходоваться без должного эффекта.

Мы признательны Программе развития ООН и Детскому фонду ООН за уделение постчернобыльским проблемам Беларуси должного внимания в разработанных в 2005 году проектах страновых программных документов на предстоящие пять лет. Мы рассматриваем это в качестве залога того, что новая стратегия ООН по Чернобылю будет успешно выполняться в нашей

стране. Органы государственного управления Республики Беларусь готовы к активному сотрудничеству с организациями и учреждениями системы ООН на черномыльском направлении. Призываем страны-доноры оказать необходимую финансовую поддержку выполнению этих страновых программных документов.

На выполнение новой стратегии ООН нацелена и планируемая к проведению в Минске с 19 по 21 апреля 2006 года Международная конференция под названием “Черномыль 20 лет спустя: Стратегия восстановления и устойчивого развития пострадавших регионов”. Приглашаем все заинтересованные государства и международные организации принять активное участие в подготовке и проведении этого важного форума. Его цель – выработать и согласовать совместные скоординированные действия правительств пострадавших стран и международного сообщества по комплексной реабилитации пострадавших территорий на ближайшее десятилетие. Говоря простым языком, речь идет об экономическом спасении этих районов.

Однако, рассматривая черномыльскую тему в разрезе экономического восстановления и устойчивого развития, мы не вправе забывать и о долгосрочных медицинских и экологических последствиях катастрофы. Мы признательны странам-донорам и международным организациям, которые оказывают помощь в изучении и преодолении этих последствий. Особенно это касается диагностики и выявления на ранней стадии онкологических и сердечно-сосудистых заболеваний, и в особенности среди детей. Хотел бы сказать, что на нынешней стадии у нас достаточно ресурсов и возможностей для оздоровления детей и подростков внутри страны. В большей степени мы нуждаемся в современном медицинском оборудовании. Этому направлению мы просим наши партнеров уделить приоритетное внимание.

Как и все народы, мы в Беларуси крайне озабочены участвовавшими в последнее время масштабными стихийными бедствиями в различных регионах мира. Пострадали страны, с которыми Беларусь связывают давние тесные дружественные отношения. Черномыльская проблема способствует обостренному восприятию нами сложности ситуации, в которой оказались наши друзья. Поэтому Беларусь среди соавторов проектов резолюций о преодолении последствий цунами в Индийском океане и последствий землетрясения в Пакистане.

Эти стихийные бедствия, на наш взгляд, позволяют сделать на будущее два основных вывода. Во-первых, целесообразно предпринять на всех уровнях решительные меры по осуществлению Хиогской декларации и Хиогской рамочной программы действий на 2005-2015 годы, которые были приняты Всемирной конференцией по уменьшению опасности бедствий. Особое внимание следует уделить созданию международных систем раннего предупреждения о стихийных бедствиях и снижения их опасности.

Во-вторых, необходимо в кратчайшие сроки увеличить финансовый потенциал ООН по реагированию на возникающие чрезвычайные гуманитарные ситуации. Приветствуем в этой связи усилия заместителя

Генерального секретаря ООН по гуманитарным вопросам господина Яна Игеланда по созданию нового укрупненного Центрального чрезвычайного фонда реагирования ООН. Реализация этой инициативы позволит Организации Объединенных Наций оперативно и в требуемом объеме оказывать содействие странам, переживающим гуманитарные кризисы. Она также поможет увеличить финансирование реабилитационных мероприятий по преодолению долгосрочных последствий масштабных стихийных бедствий и техногенных катастроф, произошедших несколько десятилетий назад.